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De curând a fost cercetată şi publicată o scrisoare medievală fragmentară 
pe hârtie, redactată în latină şi databilă larg în prima jumătate a secolului al 
XVI-lea (vezi Fig. 1–2). Ea a fost închisă cu un sigiliu din ceară verde, în care 
s-a păstrat impresiunea unei geme antice utilizată ca piatră de inel precum şi 
ca sigiliu1 (vezi Fig.  3). Acest detaliu permite reconstituirea unei piese glip-
tice antice pierdute, şi de aceea beneficiază acum de atenţia cercetătorilor. Dar 
efortul de a elucida soarta acestei piese şi contextul refolosirii ei în vremea 
Renaşterii impune şi o investigare a documentului în cauză. 

Este vorba de o epistolă cu caracter personal, scrisă de magistrul Lucas 
(†1547), preot paroh al localităţii Biertan începând cu 1522, un om învăţat 
(absolvent al Universităţii din Viena în anul 1514)2 şi influenţat de cultura 
Renaşterii, asemeni contemporanilor săi situaţi în oficii similare. Mai mult, 
magistrul Lucas se afla în relaţii cu o serie de persoane cultivate din cercu-
rile clericale ale Transilvaniei de sud, atât prin prisma activităţii sale de natură 
administrativă ca decan al Capitlului Sibiu (din 1526 până la moartea sa) cât şi 
ca parte a unei reţele sociale, cuprinzând reprezentanţi ai clerului parohial şi 
funcţionari laici, din provincia natală dar şi din centre europene. Destinatarul 
misivei nu poate fi precizat, dar pare să fi fost tot un membru de seamă al cle-
rului din arealul sibian, doctor în drept canonic şi drept civil3. Mediul surprins 
în acest document poate fi definit drept cel al elitei intelectualilor vremii, un 
grup de formaţie teologică şi juridică largă în medii universitare din centrul şi 
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sudul continentului. Or, aceşti oameni îşi scriau frecvent, se exprimau fluent 
într-o latină corectă şi manifestau un interes viu pentru cultura clasică şi pentru 
arta renascentistă4, fiind temeinic racordaţi la tendinţele majore din Europa 
acelei epoci5. În spaţiul transilvan, generaţia lor este de fapt cea dintâi care 
împărtăşeşte ideile şi sensibilităţile Renaşterii. Exact din această epocă datează 
şi primele informaţii despre interesul cărturarilor locali pentru redescoperirea 
trecutului6, şi mai ales pentru moştenirea culturală a Antichităţii7. Receptarea 
formelor culturale specifice antichităţii greceşti şi romane reprezintă de altfel 
un fenomen care a cuprins întregul continent8 în prima etapă a răspândirii 
Umanismului renascentist, absorbit sincronic şi în Transilvania anterior 
Reformei. Preponderenţa saşilor ardeleni ca agenţi de transfer cultural în acest 
context s-a datorat în primul rând numărului mare de tineri care au ales să îşi 
desăvârşească pregătirea academică în străinătate, mai ales în Italia. Nu trebuie 
de asemenea ignorat nici faptul că epistolele schimbate între intelectualii saşi ai 
vremii au circulat între localităţi rurale: educaţia literată le-a asigurat tinerilor 
instruiţi oficii rentabile în satele ardelene, iar efervescenţa intelectuală manifes-
tată aici nu a fost mai prejos centrelor urbane ale provinciei9.

Din scrisoarea discutată acum s-a păstrat doar jumătate, ca foaie uitată 
într-un volum tipărit din 1504 ce cuprindea texte juridice10; a fost folosită pro-
babil ca semn de carte, iar conservarea ei este precară11. Cu atât mai mult sur-
prinde faptul că, din pură întâmplare, a ajuns până la noi impresiunea sigi-
liului folosit de expeditor. Aceasta se compune dintr-o picătură de ceară verde, 
imprimată cu o piatră de inel. Dimensiunile acestei pietre pot fi măsurate: 
17  ×  12  mm, deci o formă ovală; evident, grosimea ei rămâne necunoscută. 
Piesa gravată (piatră semipreţioasă ori poate doar sticlă) era încastrată într-o 
montură, ale cărei urme sunt vizibile în cercul perlat care înconjoară imaginea 
centrală, precum şi în marginea striată din exteriorul acesteia. În partea supe-
rioară se mai disting alte elipse concentrice exterioare. Toate acestea nu pot 

4  Firea 2013.
5  O indicaţie importantă în acest sens este oferită de scrisul practicat, în care tradiţia gotică 
este însoţită de influenţa grafiei umaniste de sorginte italiană (Dincă 2020a, 376–378; Dincă 
2021). 
6  De exemplu Adrian Wolphard (†1544), colecţionar de oase de dinozauri, vezi Vekov 2013.
7  CIL III, p. 153–156; IDR I, p. 37–38. Johannes Mezerzius (Megyericsei) (†1517), secretar al 
episcopului de Alba Iulia, a fost un pasionat colecţionar de material epigrafic roman al Daciei 
carpatice, vezi Ábel 1883 şi Marton 2007. Un caz similar, puţin ulterior: Petruţ 2020, 188–189. 
8  Buck 1981; Landfester 2018.
9  Dincă 2020b; Dincă 2021b.
10  Biblioteca Muzeului Naţional Brukenthal, Sibiu, V. v. 74: Gregorius IX, papa, Decretales: cum 
summariis suis et textuum divisionibus ac rubricarum continuationibus, Veneţia, 1504.
11  Dincă 2020a, 376. 
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proveni de la piesa gravată din centru, ci numai din montura acesteia, deci din 
inelul în care piatra fusese fixată (vezi Fig. 4). Complexitatea monturii se potri-
veşte mai curând podoabelor medievale12 decât inelelor din epoca romană13. 
Nu este exclus ca piatra gravată să fi fost cu ceva mai mare, iar montura să-i fi 
acoperit o porţiune din margine. 

Se impune observaţia că imaginea vizibilă pe suprafaţa pietrei gravate, 
cea care ocupa centrul piesei, apare în relief. Acest detaliu ne asigură că este 
vorba de o piesă gravată în adâncime, a cărei impresiune putea da acest rezultat. 
Aşadar, avem de-a face cu toată certitudinea cu o gemă. Mai trebuie reamintit 
că pe impresiune se inversează şi sensul imaginii, care apare „în oglindă”.

Precizarea figuraţiei nu este chiar uşoară, dată fiind şi starea de conservare 
a impresiunii sigilare (vezi Fig. 5). Distingem un bust în profil stânga, drapat. 
Atât coafura cât şi forma drapajului arată că este vorba de un personaj feminin. 
Evident, pe piatra gravată portretul feminin apărea în profil dreapta. Drapajul a 
fost redat destul de stângaci, probabil cu intenţia de a evidenţia şi un pandantiv 
pectoral (?), iar coafura este schiţată sumar. Teoretic este posibil ca imaginea să 
fi înfăţişat o femeie cu un sân dezgolit14, dar claritatea redusă împiedică orice 
certitudine în acest sens15. 

De fapt, sunt greu de formulat judecăţi de valoare artistică doar pe baza 
unei vechi impresiuni în ceară, slab conservate. Gravura destul de comună poate 
sugera un atelier provincial şi un meşter gravor de iscusinţă medie. Analogii 
suficiente16, îndeosebi pe monetele romane17, arată că acest fel de coafură 
feminină datează cu precădere din prima treime a secolului III p. Chr., adică 
din vremea dinastiei Severilor18. Aşa credem că se poate data şi confecţionarea 
gemei în discuţie. 

Desigur, moda introdusă de împărătese la Roma era urmată larg în pro-
vincii, şi apare la reprezentările feminine din toate categoriile de produse 
artistice. Este posibil ca o mică piatră gravată să o reprezinte pe o împărăteasă 
anume, dar nu este deloc obligatoriu să fie aşa; existau multe piese cu portretele 

12  Țeicu 2009, 41–44, 153–184, Fig. 5–13. 
13  Guiraud 1989, 181–199; Hamat 2016, 94–98. 
14  Posibilitatea, împreună cu o eventuală conexiune cu reprezentările zeiţei Isis, ne-a fost suge-
rată de prof. dr. I. Piso; îi adresăm şi pe această cale mulţumirile noastre. 
15  Într-adevăr, pe pieptul personajului feminin pare a se distinge o formă discoidală, dar în 
mijlocul acesteia s-ar zice că se vede silueta unei vieţuitoare (insectă?), aşa că ar putea fi vorba şi 
de un pandantiv. Oricum, imaginea rămâne neclară. 
16  Diaconescu 2005, I, 420; II, 108, 115–119, 129. 
17  RIC IV/1, Pl. IX/1–18, XI/1–6, XIII/11–20, XV/10, XVI/1, 3; RIC IV/2, Pl. III/7–15, V/1–7, 
VII, VIII/10–11, IX/1–7. 
18  Marsden 2012, 164. 
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unor persoane particulare, şi orice imagine feminină putea trăda influenţe ale 
modei imperiale din respectivul moment19. 

Ne putem gândi şi la o reprezentare a zeiţei egiptene Isis, atât de populară 
în lumea romană a epocii20; într-adevăr, uneori ea apare cu sânul stâng dez-
velit, dar de obicei mai poate fi recunoscută şi prin alte atribute, şi în plus nu se 
mai cunosc geme cu această imagine21. Prin urmare, nu dispunem de suficiente 
argumente spre a afirma că avem o reprezentare gliptică a Isidei.

Dar gema prezintă şi câteva semne mici, dispuse în faţa portretului repre-
zentat (la stânga privitorului pe impresiunea sigilară, deci la dreapta lui pe piatra 
gravată). Nu suntem siguri că le-am înţeles corect. În dreptul feţei personajului 
reprezentat apar două semne pe care cu greu le-am putea identifica drept litere; 
ar putea fi vorba şi despre două protome de Capricorn adosate sau două repre-
zentări miniaturale ale cornului abundenţei22; nu e imposibil nici să avem de 
fapt câte o imagine miniaturală pentru fiecare din ele. Mai jos, în dreptul umă-
rului, de la stânga spre dreapta (adică invers de cum apare privitorului de azi), 
se poate distinge un V şi apoi o hastă groasă. Teoretic, nu putem exclude o gra-
vare ulterioară a acestor semne, cândva în epoca medievală, mai ales că inciziile 
lor par mai grosolane decât cele ale portretului; dar nu avem niciun argument 
sigur în acest sens. Cum multe geme purtau şi inscripţii23 ori mici semne în 
câmp, este posibil să avem şi acum un asemenea caz, iar aspectul inciziilor să fie 
doar expresia nepriceperii meşterului provincial. 

Pentru semnele din rândul inferior rămâne o posibilitate de a le citi V F 
(dacă hasta exterioară, ce prezintă o îngroşare la capătul superior, poate fi luată 
drept un F incorect incizat). În acest caz, lectura cea mai probabilă ar putea fi 
V(ivas) f(elix) sau V(tere) f(elix), formule bine cunoscute în epocă, uneori ates-
tate şi pe micile pietre gravate24. Iar Capricornul este un cunoscut semn zodi-
acal25, în timp ce cornucopia figurează şi ca simbolizând o personificare, anume 
pe Fecunditas26. Apariţia acestor semne pe o gemă poate fi explicată prin carac-
terul personal al piesei27, pe care putea figura chipul unei persoane împreună 
cu – spre exemplu – o aluzie la data naşterii şi o urare de bine. Desigur, această 
19  Dembski 2005, 40–41; Marsden 2012, 164, 168–170. Vezi supra, nota 14. 
20  Vezi supra, nota 14. 
21  Tran tam Tinh 1990, 785. 
22  Pentru această din urmă eventualitate vezi Aubry 2012, 245. Dublul cornucopia apare uneori 
pe monetele vremii (RIC IV/1, 25, 137, 140, 141, 175; RIC IV/2, 46, 47, 51, 59, 92, 96, 97, 100, 
122, 173, 175). 
23  Aubry 2012; Hamat 2014, 129–131, 137–142. 
24  Hamat 2014, 140–141. 
25  Haebler 1890. 
26  Aubry 2012, 245. 
27  Lapatin 2012, 96; Pombo Cravinho 2014, 74. 
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ipoteză ar putea fi confirmată doar de analogii convingătoare, ceea ce pentru 
moment nu izbutim a oferi. 

Însă dacă figuraţia şi datarea gemei în cauză pot fi cât de cât precizate, 
nimic nu ne informează despre provenienţa ei. Posesorul din secolul al XVI-lea, 
magistrul Lucas, om umblat prin Europa centrală, putea s-o fi achiziţionat de 
oriunde. Biertan a fost doar domiciliul său la momentul redactării scrisorii. Prin 
urmare, gema este atestată momentan acolo, dar nu îi putem preciza obârşia. În 
orice caz, piesa a fost remontată şi refolosită în secolul XVI. Un caz paralel, 
semnalat recent28 şi care urmează a fi la rândul său investigat mai îndeaproape, 
îl constituie sigiliul personal al preotului Marcus Polnar (†1506), paroh în Șaeş, 
Saschiz şi Sighişoara, absolvent al facultăţii din Viena şi doctor în drept canonic 
al Universităţii din Padova. Impresiunea sigiliului său inelar, păstrată pe două 
documente aflate acum în arhivele sibiene29 (o gemă romană datând din pri-
mele trei secole creştine?), pare a o reprezenta pe zeiţa Victoria încoronând un 
individ anonim, probabil un împărat. Exemplul citat, parte a unei mai ample 
explorări a tipologiei amprentelor sigilare ale parohilor ardeleni30, scoate în evi-
denţă şi practica reciclării măruntelor obiecte decorative care au supravieţuit 
trecerii timpului şi care şi-au găsit o nouă utilitate la mai bine de un mileniu 
de la crearea lor. Aspectul pragmatic este însă dublat de o valoare simbolică 
impregnată în aceste podoabe antice: pentru utilizator, era atestată în mod 
public aderarea la un set de valori cu vocabular universal, uşor recognoscibil. 

Impresiunea sigilară studiată acum pune în lumină un fenomen specific 
culturii europene la sfârşitul Evului Mediu, anume colecţionarea şi refolosirea 
micilor pietre gravate antice, inclusiv ca sigilii31. Această practică a fost mai 
extinsă decât ar părea la prima vedere32, şi ea a cuprins şi teritoriul României 
de astăzi33. Un asemenea comportament exprimă interesul sporit al oamenilor 
educaţi pentru moştenirea culturală şi artistică a Antichităţii clasice, trăsătură 
esenţială a lumii europene premoderne. Credem că acest fenomen în spaţiul 
nostru ar merita o atenţie sporită din partea cercetării istorice contemporane. 

28  Dincă 2021c.
29  Serviciul Judeţean Sibiu al Arhivelor Naţionale, Colecţia de documente medievale, U V, nr. 33 
şi nr. 35.
30  Ștefan 2021.
31  Henig 2008, 25–28; Veymiers 2014, 209. 
32  Marsden 2012, 163; Gesztely, Rácz 2006. 
33  Țeicu 2009, 161, 163, 164, 165. 
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A ROMAN GEM FROM BIERTAN

Abstract

A sealing impression on wax from the 16th century preserved the image of a Roman 
gem dating at the 3rd century A.D. It seems to have been produced in a provincial work 
shop, but we do not know the gem provenience. It was used as a seal by a Saxon priest in 
Biertan, a person fed by the Renaissance culture. Reusing of the antique engraved gems is 
to be noted down at that time, a sign of European tendencies of the era.
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Fig. 1. Foaia de scrisoare din Biertan, pagina 1. / 
Sheet of the letter from Biertan, page 1.

Fig. 2. Foaia de scrisoare din Biertan, pagina 2. / 
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Sheet of the letter from Biertan, page 2.

Fig. 3. Impresiunea sigilară în ceară. / The sealing impression on wax.

Fig. 4. Impresiunea sigilară mărită şi 
cu etalon. / The sealing impression 

– enlarged image with standard. 

Fig. 5. Impresiunea sigilară mărită. / The 
sealing impression – enlarged image.


